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Примеры экзаменационных задач

Экзаменационная задача 1
Система представляет собой бассейн с входной трубой и выходной трубой. На входной трубе имеется заслонка, которая может перекрывать входной поток. Скорость входного потока V распределена по нормальному закону с параметрами (m, s). Скорость выходного потока постоянна и равна W. Если уровень жидкости в бассейне повышается до величины Hmax, то заслонка полностью и мгновенно перекрывает входной поток. При снижении уровня до величины Hmin заслонка вновь открывает входной поток. Величина Hmax задается интерактивным элементом в пределах от 40 до 50.
m = 5, s = 1, W = 4, Hmin = 30
Экзаменационная задача 2

Система представляет собой утюг, состоящий из нагревателя и регулятора. Скорость нагревания – 150 С/мин; скорость остывания – 40 С/мин. Температура утюга Т задается интерактивным элементом в пределах от 500 С до 2000 С. При нагревании утюга до температуры Т+∆, регулятор утюга отключает нагревательный элемент, затем вновь включает его при снижении температуры до Т-∆. Погрешность регулирования ∆ подчинена нормальному закону распределения с матожиданием m=40 и среднеквадратичным отклонением d=10.
Экзаменационная задача 3

На таможенный пункт пропуска с интенсивностью L=2 мин-1 (показательный закон распределения) въезжают автомобили. Они распределяются попеременно по двум терминалам. Время обслуживания автомобиля в терминале – Т. Если в терминале скапливается 2 и более автомобиля, входной шлагбаум на пункт пропуска перекрывается. Время Т регулируется интерактивным элементом в пределах от 1 до 4 мин.

Экзаменационная задача 4

Вблизи «Титаника» появляется айсберг. Начальное расстояние до айсберга – от 800 до 1200 м (задается интерактивным элементом). Скорость сближения айсберга с кораблем – 10 узлов (морских миль в час). Когда расстояние до айсберга уменьшается вдвое по отношению к начальному, впередсмотрящий докладывает об этом вахтенному офицеру, вахтенный офицер через 20 с докладывает капитану, ошарашенный капитан в течение времени Т размышляет, что же делать, и отдает команду рулевому на изменение курса. Рулевой просыпается через 30 с после получения команды, уводит корабль от столкновения и снова засыпает. Время Т распределено по нормальному закону с матожиданием 1 мин и среднеквадратичным отклонением 10 с.  Морская миля ≈ 1852 м, задать константой. Появление айсберга определить с помощью плана прогона модели или интерактивного элемента (кнопки).
Экзаменационная задача 5

С высоты 15 км с земного межпланетного корабля на Марс сбрасывается наблюдательный зонд, который свободно падает на поверхность красной планеты до высоты 3 км. Затем выбрасывается парашют, и зонд продолжает снижение с постоянной скоростью 5 м/с. С момента раскрытия парашюта каждые Т1 секунд зонд производит фотоснимок. На высоте 1.5 км зонд замечает марсианская противовоздушная оборона, которая в течение Т2 секунд приводится в боевую готовность, а затем каждые 40 секунд производит выстрелы по зонду, но не попадает. На высоте 200 м ПВО теряет зонд из виду. Ускорение свободного падения на Марсе – 3.7 м/с2. Время Т1 задать интерактивным элементом в пределах от 30 до 90 с. Время Т2 распределено по нормальному закону с матожиданием 100 с и среднеквадратичным отклонением 10 с.

Экзаменационная задача 6

На лакокрасочном производстве разливочная машина разливает краску в 150-литровые емкости со скоростью W л/с. После заполнения емкости разлив краски приостанавливается, емкость закрывается крышкой в течение 12 с, затем запаивается в полиэтиленовый мешок в течение 23 с, затем в машину подается новая емкость в течение 3 с и процесс разлива возобновляется. Контролер ОТК время от времени отливает из емкости, находящейся на разливе, 10 л краски для проведения контроля качества. Краску можно отлить только в тот момент, когда емкость находится на разливе и в ней больше 10 л краски. Считать, что порция отливается мгновенно. Контрольная порция краски в течение 50 с подается в установку экспресс-анализа, где тестируется в течение T мин. После завершения теста контролер в течение 2 мин. записывает результаты в журнал и вновь подходит к машине, чтобы отлить новую контрольную порцию краски. Скорость W задать интерактивным элементом в интервале от 5 до 10. Время T распределено нормально с матожиданием 2 мин и среднеквадратичным отклонением 10 с. 
Экзаменационная задача 7

В подземном резервуаре гейзера накапливается вода со скоростью 200 л/с. Когда объем воды превысит V л происходит выброс фонтана на высоту Н м и резервуар опустошается на две трети. Гидрологическая станция реагирует на выброс фонтана через 3 с если его высота превысит 15 м. После этого гидрологическая станция автоматически производит забор пробы воды в течение 10 с и вновь переходит в режим наблюдения. Величина V задается интерактивным элементом в пределах от 2600 до 3800 л. Высота фонтана H является случайной величиной, нормально распределенной с матожиданием 20 м и среднеквадратичным отклонением 4 м.
Экзаменационная задача 8

Биатлонист, идя по дистанции, преодолевает 5 км с постоянной скоростью 20 км/час, следующие 150 м до огневого рубежа он едет с замедлением 0.1 м/с2. Прибыв на рубеж, спортсмен изготавливается к стрельбе в течение 20 с, затем делает поправку на ветер и производит 5 выстрелов с интервалом 6 с. Поправку на ветер спортсмен делает один раз – только перед началом стрельбы, определив направление ветра по флажкам – «направо» или «налево». Скорость ветра – случайная величина с нулевым матожиданием и СКО 2 м/с. Если в момент выстрела поправка, выбранная биатлонистом, соответствуют направлению ветра и скорость ветра не превышает V м/с, считается, что атлет попал в мишень. Предельную скорость ветра V задать интерактивным элементом.
Экзаменационная задача 9

На приемную площадку элеватора каждые Т мин приезжает грузовик и привозит М тонн зерна. Из грузовика зерно мгновенно перегружается в приемный бункер емкостью К тонн. Как только приемный бункер заполняется более чем на ¾ своего объема, начинается подготовка к перегрузке зерна из приемного бункера в один из основных. Подготовка состоит из следующих этапов: проветривание основного бункера – 11 мин, подведение рукава к основному бункеру – 4 мин, открытие заслонки – 1 мин. Затем происходит перегрузка зерна из приемного бункера в основной со скоростью 400 кг/мин. Во время перегрузки приемный бункер может продолжать принимать зерно. Перегрузка завершается, когда в приемном бункере оказывается зерна менее чем 0.1 К. В следующем цикле перегрузки участвует другой, изначально пустой, основной бункер. Величина Т распределена нормально с матожиданием 30 мин и СКО 2 мин. Величина М распределена нормально с матожиданием 1.5 тонны и СКО 0.2 тонны. Величина К задается интерактивным элементом в интервале от 8 до 12 тонн.

